

**Naročnina:** Za tuzemstvo z dostavo mesečno Din 5, četrtletno Din 15, polletno Din 30, celoletno Din 60; za inozemstvo Din 60 in poština posebej. — Oglasi po ceniku.

# SOCIALIST

Izhaja vsak petek popoldne.  
Nefrankirana in nepodpisana pisma se ne sprejemajo.  
**Sedež uredništva in uprave** Ljubljana, Vidovdanska cesta štev. 2, pritličje.

Glasilo Socialistične Stranke Jugoslavije

Štev. 49.

V Ljubljani, dne 5. decembra 1924.

Isto II.

## Proletarijatu Jugoslavije.

### Delavcem v mestih in na deželi!

Pri zadnjih volitvah smo vas socialisti svarili, da ne hodite za nobeno izmed meščansko-kapitalističnih strank, karkoli bi vam obetale ali govorele, ker ne bodo za vas ničesar dobrega napravile in ne bodo izpolnile niti ene svojih obljub.

Od takrat ste minili skoro dve leti. Imeli ste priliko prepričati se, da smo govorili resnico. Kajti celi dve leti so se meščansko-kapitalistične stranke samo prepirale in klale med seboj za vladno in moč v državi, ljudstvo pa so hladnokrvno puščale živeti v najtežjih razmerah in v največjem pomanjkanju.

Ta sebičen posel so vršile v enaki meri vse meščanske kapitalistične stranke: radikali, radičevci (slovenski republikanci), klerikalci, begomuslimani, demokrati, nemški nacionalci, pa tudi takozvani zemljeradniki (samostojni kmetje).

Kakor mora tlačiti že celih šest let našo državo boj meščansko-kapitalističnih strank za vladno in državi. Pri tem prepiru pa ostajajo ljudski posli nerešeni. Meščanske stranke ne občutijo gorja, ker so v bistvu vse enake, vse so predstavnice meščansko-kapitalističnega razreda, ki mu gre dobro. Vse te stranke hočejo misli ljudstva odvrniti od pravih ljudskih potreb s tem, da jim mečejo v obraz verske, plemenske in narodnostne fraze. Samo socialistična stranka, ki je predstavnica delovnega ljudstva v mestu in na selu, je razkrivala lažljivost vseh meščanskih strank ter pokazala, da se za verskimi in narodnostnimi frazami teh strank skrivajo surovi profitarski interesi. Naša stranka je vse meščanske stranke naganjala, da pokažejo pravo politiko in začno reševati vsa ona vprašanja, ki so važna za ljudske mase.

Toda za vse naše pozive so imele meščanske stranke gluha ušesa. Niti eno vprašanje resničnih ljudskih potreb še ni rešeno.

#### Kje je invalidski zakon?

Deset tisoči onih siromakov in nesrečnikov vseh krajev Jugoslavije, ki so v vojski oslepeli, ohromeli in oboleli, čakajo z obupno potrpežljivostjo, da jim država pomaga v težki nesreči, ki jih je v vojski doletela. Toda invalidi bodo pomrli, buržuazija pa ne bo rešila vprašanja invalidskega zakona vsled svojih medsebojnih bojov za moč in vladno in vsled svoje sebičnosti in trdosrčnosti. Izgleda, da buržuazija ravno čaka na smrt invalidov, kajti invalidski zakon ne bo več potreben, če vsi invalidi pomro.

#### Ravno tako je z agrarno reformo.

Na stotisoče ljudi čaka na zakon, ki naj reši vprašanje, da li bo ostala zemlja, ki so jo dobili, njihova, da jo morejo obdelovati s tisto pridnostjo in tistim veseljem, ki sta za ta posel potrebna. Drugi stotisoči poljedelcev pa, ki niti nimajo zemlje in jo tudi niso dobili, čakajo zastoj, da zemljo dobe, da bi jo mogli obdelovati in da bi imeli od česa živeti. Razne vlade pa pošiljajo drage komisije za agrarno reformo, ki stanejo samo denar in slepe ljudi. Ljudstvo brez zemlje pa se izseljuje v tujino.

**In kako šele izgleda zaščita delavstva, socialno zakonodavstvo in socialna politika?**

Kako žalostna in nesrečna je usoda socialne politike v rokah meščansko kapitalističnih strank! Sicer imamo zakon o zaščiti delavcev, toda kdo ga spoštuje? Najbolj ga krši državna uprava sama, po njenem zgledu pa vsi ostali. Ne spoštujejo se niti odredbe o trajanju delavnega časa, niti odredbe o plačevanju delavcev. Kjer si niso delavci sami izbojevali upoštevanja 8 urnega delavnika, niso niti država, niti privatni podjetniki v industrijskih in rudarskih podjetjih izpolnjevali predpisov o 8 urnem delavniku. V podjetjih ginejo delavci v večjem številu, kakor v vojski. Ali mislite, da je državna uprava kaj ukrenila, da se to zlo onemogoči ali saj omili? Kaj še! Meščanski razred smatra delavce za predmet, s katerim bogati. Zato se nobena meščansko-bogatinskih strank ne zmeni za usodo delavcev. Meščanskim strankam je dobro, pripravajo se za vladno moč in za večji dobiček od vladanja.

#### Pa tudi z zavarovanjem delavcev ni nič bolje!

Kolikor so imeli delavci vpliva na zavarovanje, so zavarovanje obupno branili, država pa ga je na vse mogoče načine gazila in izigravala. Pri tem je šla država celo tako daleč, da ni hotela delavcev v svojih podjetjih, na železnici in javnih stavbah, niti zavarovati. Zato so tisoči nesrečnih delavcev, posebno tisti, ki prihajajo iz raznih krajev iz dežele in iščejo zaslužka in kruha v državnih podjetjih, nezavarovani, če obole ali pa postanejo za delo nezmožni. Država jih prepušča njihovi usodi in to proti jasnim določbam zakona.

**Pa kaj naj rečemo o razširjenju zavarovanja na podeželske delavce in na poljedelce, o uvedbi starostnega zavarovanja?**

Meščansko kapitalistične stranke nočejo o tem nič slišati! Puščajo ubogega kmeta in delavca, da živi in umira v največji bedi brez kake javne in z zakonom določene pomoči.

#### In stotisoči nezaposlenih?

Tovarna za tovarno se zapira vsled nesrečne gospodarske politike meščansko-kapitalističnih strank, delavci in njihove rodbine pa ostajajo brez posla in zaslužka ter gladu umirajo. In namesto, da bi vladajoči

skrbeli vsaj za to, da se ti tisoči preskrbe z delom pri nujno potrebnih javnih zgradbah, poteh in železnicah, jih puste gladovati. Niti najpotrebnejše podpore ne dobe ti nesrečneži od države; seveda vladajoči kapitalistični razred je sit, glad delavskih tisočev ga pa ne briga!

#### Stanovanjsko vprašanje je tudi ostalo nerešeno!

Vse delavstvo in uradništvo po mestih misli obupano samo na to: ali nas bodo vrgli 1. januarja 1925 z našimi rodbinami in stvarmi na cesto? Ta dan preneha namreč veljati sedanji stanovanjski zakon, toda meščansko-kapitalistične stranke so v boju za oblast pozabile na rešitev tega vprašanja. Da bi pa sezidale nova stanovanja za delavce in za siromašni svet v mestu in na deželi, na to meščanske stranke dosedaj niti misliti niso hotele, še manj pa so kaj takega izvrševale. Meščanstvu je dobro in toplo in niti ena meščanskih strank se ne briga za delavska stanovanja. Samo socialistična stranka Jugoslavije, ki je predstavnica delavskega razreda v mestu in na deželi, bije boj za zaščito najemnikov in za zgradbo novih, cenih stanovanj.

**Današnja davčna politika je najboljšo ogledalo brezobzirnosti in nesramnosti naših meščansko-kapitalističnih strank ter razrednega značaja današnje države in vlade.**

Siromašno ljudstvo v mestu in na deželi se davi pod težo taks in monopolov. Meščansko kapitalistična država krade milijarde iz ljudskega žepa s tem, da stvarja draginjo, da dviga cene monopolskim predmetom, soli, petroleju, tobaku, vžigalicam in ostalim. Stvarja draginjo s povišanjem že itak visoke carine, trošarine, taks in vseh vrst posrednih davkov. Zato pa še do danes niti radikali, niti kaka druga meščanska stranka, niso hoteli skleniti zakona o neposrednih davkih, s katerim bi težko davčno breme prenesli iz ramen siromašnega sveta v mestu in na deželi na velike posestnike, izvoznike in uvoznike, rentirje, bankirje, industrialce in bogato posest. Samo socialistična stranka se je borila proti temu sramotnemu davčnemu sistemu, ki oprošča kapitalista od plačevanja davkov in ga prevajuje na siromašno delovno ljudstvo.

Radikali, ki so — skupaj s samostojnimi demokrati — danes na vladi, so samo v teku enega leta svojega vladanja po zadnjih volitvah navalili na narod celo vrsto novih težkih davčnih bremen. Povečali so zemljiški davek za 5krat, uvedli kuluk, za več kot 2krat povečali železniške tarife ter sklenili zakon o taksah, ki je danes strašna kazen za vse delavce v mestu in na deželi. In ko so današnje opozicijske stranke, med njimi naši klerikalci, prišle pred štirimi meseci do vlade, niso samo vsa ta davčna bremena pustile nezmanjšane, ampak so se pripravljale uvesti še nova bremena, hoteč zvišati državni proračun še za 2 milijarde dinarjev. In celo Radičevci (slov. republikanci), ki so baje republikanci in pacifisti, so odobrili vse te ogromne izdatke za monarhijo in vojsko. Pogledimo pa še, kaj so vse te stranke dale ljudstvu za ta težka bremena?

Prvo, zakon o vojski, s katerim so pustili militaristični sistem, ogromno stalno vojsko s pretirano dolгим rokom službe od 18 mesecev do 2 let. Pustili so avanzirati več kot 100 generalov in nešteto oficirjev, pri tem pa pustili v največji revščini tiste državne uslužbenice in uradnike, ki so za ljudstvo najbolj potrebni, kakor inženjerje, učitelje, profesorje in druge državne delavce. Trošili so na stotine milijonov, celo milijarde, za oboroževanje in za pripravljanje novih vojsk.

Pustili so propadati ceste in železnice. S policijo so preganjali, pretepali in zapirali delavce, vse iz političnih in strankarskih razlogov. Kdo v tej zemlji ne pozna vseh brezobzirnih nasilij nad delavstvom, ki so jih vršili strankarski radikalni odbori, pa odbori in društva (Orjuna, Srnao, Hanao) ostalih meščanskih strank, neizvemažoč i Radičevce, ki so izvrševali brezobziren teror nad hrvaškimi delavci, če niso bili njihovi pristaji. Ti strankarski odbori in društva so bili država v državi, pravcati teroristični sovjeti, ki so vršili teror in preganjanja.

Posebno je trpelo delovno ljudstvo v mestih in na deželi vsled nezaslišanega nespoštovanja vseh ljudskih osnovnih, političnih, ustavnih in zakonskih pravic od strani sedanje državne uprave, kateri so načelovali i nacionalni blok i federalistični blok. Še danes vladajo v večjem delu države (v Vojvodini, Bosni in Hercegovini, Dalmaciji, Hrvatski, Slavoniji) po občinah postavljeni in od naroda osovraženi vladni komisarji. Pogažena je pravica ljudstva, da samo upravlja svojo občino, okraj in okrožje, kakor je to z ustavo predpisano. Vsled tega je delovno ljudstvo brez vseh pravic, zahtevajo od njega vse, najtežje in najbolj krvave žrtve, ne dobiva pa za to ničesar, ne priznava se mu nikaka pravica. Zloglasni zakon proti delavstvu, zakon o zaščiti države, je delo vseh meščanskih strank, radikalov, demokratov in zemljeradnikov (samostojnih kmetov). Ko so pa prišli klerikalci in radičevci na vladno, ga niso ukiniti! Vse meščanstvo je složno, kadar je treba jemati delavstvu pravice.

Po celem svetu je znana zloglasna naša korupcija. S korupcijo so se umazala in ponižala najvišja mesta v državni upravi. Cela vrsta ministrov, radikalov, demokratov, begomuslimanov, slovenskih klerikalcev, je ne samo osumljenih, ampak celo obtoženih, da so s svojim delom državo oškodovali za milijone ter da so kradli, goljufali, trgovali in vršili zlo-upotrebe najnižjih vrst. Vse to so delali ne samo radikalni ministri, ampak tudi demokrati, begomuslimanski, pa tudi klerikalni. Njihov boj za oblast je v veliki meri boj za pravico do korupcije. In niti eden obtoženih ministrov ni imel poguma stopiti pred sodišče, da opere čast svojega imena in čast visokega mesta, ki ga je zavzemal. Nasprotno, vsi so se





